

Наталья Ивановна Измерова (к 75-летию со дня рождения)



10 марта 2022 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научной деятельности доктора медицинских наук, профессора Натальи Ивановны Измеровой, известного учёного в области профессиональной патологии и дерматологии.

После окончания математической школы Наталья Ивановна поступила в Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова на лечебный факультет. В 1972 г. она была принята в ординатуру на дерматологическое отделение по специальности «Гигиена и профзаболевания», дополнительно прошла специализацию по специальности «дерматовенерология», в 1974 г. поступила в аспирантуру Института гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР.

С 1977 г. Наталья Ивановна работала в должности младшего научного сотрудника, с 1981 г. в должности старшего научного сотрудника, с 1992 г. — в должности ведущего научного сотрудника. С 1993 г. аттестована в должности руководителя отделения профилактики заболеваний кожи. В 2005–2011 гг., оставаясь руководителем отделения профилактики заболеваний кожи, была назначена на должность заведующей клиническим отделом медицинской экспертизы, профилактики и реабилитации профессиональных и производственно обусловленных заболеваний (НИИ МТ РАМН).

В 1977 г. Н.И. Измерова защитила кандидатскую диссертацию, в 1994 г. — докторскую диссертацию, в 1998 г. ей присвоено учёное звание профессора по специальности (кожных и венерических болезней).

Наталья Ивановна Измерова является высококвалифицированным специалистом в области профпатологии и дерматологии. Она внесла огромный вклад в изучение клиники, диагностики, патогенеза, лечения и профилактики профессиональных заболеваний кожи, совершенствование методологии периодических медицинских осмотров и в разработку критериев риска развития профессиональных заболеваний кожи.

Н.И. Измерова является основоположником научного направления по разработке методологии прогнозирования вероятности развития профессиональных заболеваний кожи. В 1978 г. она разработала математическую модель последовательной альтернативной диагностической процедуры для оценки риска развития профессиональных дерматозов у работающих с вредными производственными факторами.

В результате проведённых под руководством Н.И. Измеровой исследований была предложена структура современных форм профессиональных заболеваний кожи. В список профессиональных заболеваний включена новая нозологическая форма — эпидермоз, отражающая ранние клинические проявления патологии кожи, которая утверждена приказом Минздравсоцразвития № 417н «Об утверждении перечня профессиональных заболеваний».

Под руководством Н.И. Измеровой был проведён ряд исследований по разработке клинико-лабораторных методов и критериев оценки безопасности и эффективности средств индивидуальной защиты кожи. Результаты проделанной работы нашли отражение в приказе Минздравсоцразвития России № 1122-н от 09.12.2010 г. «Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи работникам смывающих и (или) обезвреживающих средств» и стандарта безопасности труда «Обеспечение работников смывающими и (или) обезвреживающими средствами», а также в технических регламентах Таможенного союза ТР ТС 019/2011 «О безопасности средств индивидуальной защиты»; ТР ТС/009/2011 «О безопасности парфюмерно-косметической продукции».

Основным научным направлением деятельности Н.И. Измеровой в последние годы является персонализированный подход к диагностике, лечению и поиску информативных биомаркеров как критериев оценки риска развития профессиональных заболеваний кожи.

Н.И. Измерова участвовала в выполнении ряда федеральных целевых программ и научных тем института по поручению Минздрава России и Минтруда России, по разработке мер профилактики профессиональных заболеваний у работников.

Наталья Ивановна успешно совмещает научно-исследовательскую, педагогическую и общественную деятельность. С 1998 по 2016 г. Н.И. Измерова являлась профессором кафедры семейной медицины (по курсу профпатология и дерматовенерология), а также заместителем председателя диссертационного совета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

Под руководством Н.И. Измеровой прошли обучение 25 клинических ординаторов, защищены 19 кандидатских и одна докторская диссертация. Наталья Ивановна Измерова является автором 350 научных работ, 7 монографий, 7 патентов на изобретения, 25 методических пособий и руководств.

Под её руководством в 1995 г. впервые разработаны правила сертификации парфюмерно-косметической продукции, принятые Постановлением Госстандарта России 20.01.1995 г., а в 1997 г. — гигиенические требования к производству и безопасности парфюмерно-косметической продукции (СанПиН 1.2.681-97), утверждённые Главным государственным санитарным врачом России 20.11.1997 г. № 26.

С 2009 г. по настоящее время Н.И. Измерова возглавляет технический комитет ТК 360 «Парфюмерно-косметическая продукция» Росстандарта (приказ Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии (Росстандарт)). Было разработано и согласовано более 60 стандартов для парфюмерно-косметической продукции и сырья.

Наталья Ивановна является членом редакционных коллегий журналов «Гигиена и санитария», «Медицина труда и промышленная экология», заместителем председателя диссертационного совета ДСУ 208.001.09 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России, председателем Этического комитета ФГБНУ «НИИ МТ». Н.И. Измерова является членом экспертного совета по медико-профилактическим наукам Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Минобрнауки России. В 2021 г. принимала участие в разработке паспорта по научной специальности 3.2.4 — Медицина труда.

За успехи в научной и общественной деятельности Н.И. Измерова отмечена государственными наградами Российской Федерации: в 2002 г. награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, в 2014 г. — медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени.

Натальи Ивановне Измеровой присвоено почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

**Искренне поздравляем Наталью Ивановну с юбилеем,
желаем крепкого здоровья, успехов, благополучия и новых научных достижений!**

Редколлегия журнала «Гигиена и санитария»